

哈佛最年轻双科教授庄小威重回母校中科大

“现在的学生有些急于求成”

科宣 记者 俞宝强

“成功是1%天才加上99%的汗水”。这句爱迪生的名言就是庄小威的秘诀，她的执著和汗水终于浇出了成功的果实。就在中科大迎来1800余名新生之际，美国国家科学院院士、哈佛大学化学与化学生物、物理学双科教授、中科大87级少年班校友庄小威回到母校，为2012级新生做了一场别开生面的报告会，开启了2012级新生科学教育的第一课。

在杨振宁建议下，选择实验物理

精彩语录：我比较喜欢看得到见的东西，因为看到了你就相信了。

庄小威说，自己从小理想就是做一个科学家。由于专心和兴趣，在考入科大少年班后，庄小威果断地选择了物理专业。

上大学后她发现，物理有着很强的逻辑性，很严谨，是非常美的事物。于是整个大学阶段，庄小威在物理上花了很多精力，对任何物理定律都想搞清楚，不放过任何一个细节，这也成就了如今在科大校园里还一直流传的传奇：她取得了理论力学、电动力学、量子力学、统计力学四大学科的满分。

在加州大学伯克利分校读研究生时，庄小威依旧选择了物理专业，只是在杨振宁先生的建议下，她在博士阶段选择了实验物理，“我比较喜欢看得到见的东西，因为看到了你就相信了。”最终，她选择了非线性光学。

她说，其实人生的很多决定是随机的，随机之后如果你能够喜欢，就坚持下来，那你就做得很好。

1987年，15岁的她从中学考入中国科技大学少年班。

2006年初，晋升为哈佛正教授，34岁的正教授。

2012年5月1日，40岁的她被选举为美国科学院院士。

用“无知者无畏”来形容自己

精彩语录：我就跟他说 why not? 就这么简单。

1991年，从中国科学技术大学毕业，赴美国加州大学伯克利分校深造的她，师从著名物理学家沈元壤先生，获美国物理学博士学位。博士后期间，她又进入诺贝尔物理学奖获得者朱棣文的实验室。

庄小威说，进朱棣文小组后，自己想做点新的东西。朱棣文问她要不要做生物，“我就跟他说 why not? 就这么简单。”她笑着用“无知者无畏”来形容当时的自己。要知道，那时候的她，连DNA和RNA的区别还没搞清楚。

在斯坦福做了三年的博士后研究后，她清楚了自己的方向，同时被聘为哈佛大学助理教授。2003年获美国麦克阿瑟基金会当年度50万美元的“天才奖”，是首位获此荣誉的华人女科学家，也是24个获奖者中最年轻的一位。2006年初，她成为物理和化学与化学生物的双聘教授，也是哈佛最年轻的双科教授。



庄小威(中)重回母校 图片由中科大提供

坚持后，那就等着运气来敲门吧

精彩语录：他们耐心不够，更不要说耐得住寂寞。

在报告会上，庄小威给自己的科学人生作了一个简单的总结，这也是她给后辈学子的建议——首先要专注于科学研究，然后通过科研训练获得研究的视野与远见，在研究中要不畏困难：不怕选择难度大且有深远影响的课题。选定目标后，一定要坚持。“如果这些都做到了，那就等着运气来敲门吧。”

报告会后，记者对话了庄小威。

记者：这次回到母校跟学生交流时，发现如今的学生跟你们当时有什么不同？

庄小威：现在这些小孩子刚进大学就知道要做科研，也知道批判性地阅读、怀疑性地阅读，这是很好的趋势。现在的学生比较有独立思考的能力和创造性，比较活跃，但是相对来说比较浮躁，耐不住寂寞，一方面是有些急于求成，另一方面则是有些同学过分自我、过分张扬。

记者：您有何建议？

庄小威：凡事都要看得长远一些，眼光不要太过短浅，不要急功近利。

学校收赞助费、补课费将被重罚

省教育厅将开展违规收费专项检查

星报讯(星级记者 桑红青) 新学期开学在即，记者昨日从省教育厅获悉，我省将于近期对各校乱收费等违规行为进行专项检查，将重点检查义务教育阶段学校违规收择校费的问题。另外，幼儿园收赞助费、建校费，公办中小学有偿补课等行为都将作为今年查处的重点。

省教育厅此次专项检查将包括义务教育阶段择校乱收费情况，制止公办学校以民办名义招生和收费行为，以及严禁组织任何形式的入学考试，严禁地方政府、有关单位和学校以任何名义收取与入学挂钩的捐资助学款等执行情况；严厉打击非法出

版和侵权盗版，规范中小学教辅材料市场的情况；各地严禁幼儿园以任何名义向入园幼儿家长收取赞助费、捐资助学费、建校费、教育成本补偿费等与入园挂钩费用的落实情况；严禁以开办实验班、特色班、兴趣班、课后培训班等特色教育为名向家长在保教费外另行收费行为的落实情况。

公办中小学有偿补课乱收费治理情况也在此次专项检查范围之内。严禁公办中小学举办或与校外机构合作举办有偿补习班，严禁公办中小学教职工组织参与有偿补课的落实和查处情况。严禁同城(县域)内接收借读生和在择校生之外以自费生等

名义招收高收费学生的落实情况；各地为在3年内取消公办普通高中招收择校生采取措施，制定时间表、路线图等情况。

在高校招生方面，严禁高校文科专业按理科专业、非艺术类专业按艺术类专业收费；严禁高校以研究生培养机制改革为名向计划内学生收取或变相收取学费；严禁高校以开办软件学院、中外合作办学等名义乱收费的落实情况；高校学生学费和住宿费按学年收取，不得跨学年预收的落实情况。同时，不得强行统一收取代办费用，也不得在学生缴纳学费时合并收取，不得在代办收费中加收任何费用。

关注2012合肥农交会

合肥农交会“永不落幕”

第二展区无限期延长

星报讯(柴一梅 记者 俞宝强) 9月7日~9日，2012中国安徽(合肥)农业产业化交易会将在安徽会展中心举行。昨日上午，省农委召开新闻通气会，宣布将在合肥市潜山北路与史河路交口百大合家福中心商厦负一层，打造“永不落幕”的农交会展厅，直供直销价格平均低于其他超市5%~30%。今后，菜农再也不愁卖不掉菜，市民也不愁买不到便宜菜了。

合肥农交会已经成功举办了3届，每次农交会上，绿色、安全、便宜……让合肥市民对农交会上新鲜农产品“情有独钟”。

可是，一年一度的农交会，只有3天的时间，很多市民并不过瘾。为了让鲜活的农产品能一直供给合肥市民，今年，经大会组委会批准，全国首家省级联合社——安徽徽润联合社农产品进社区直供直销启动仪式与第四届合肥农交会一并进行，并将其作为农交会第二展区，将政府举办的农交会无限延长，做到“天天办农展、日日农交会”。

据介绍，农交会第二展区是农产品直供直销中心，它也是该农民专业合作社联合社的实体服务平台，在合肥市潜山北路与史河路交口百大合家福中心商厦负一层，经营面积有3900平方米。共设12个专区，入驻合作社(企业)共135家，1500个单品。另外，主展区的179家农民专业合作社370多个单品，310多家合作社(企业)1870多个单品同时在该展区展示展销，供合肥市民选购。

价格方面，联合社农产品直供直销价格平均低于其他超市5%~30%。

学校负责人要与学生“同甘共苦”

我省农村学生供餐将实行学校负责人陪餐制度

星报讯(记者 王玉) 新学期即将开学，农村学生的供餐问题又被提上议事日程。记者昨日了解到，今年秋季开学后，我省农村义务教育学生供餐，将启用招投标的方式，并公开向社会公示。供餐中，如果造成学生食物中毒，将依法追究学校法律责任。

据介绍，今年我省实施学生营养改善计划供餐的当地政府，对学生供餐食品安全负总责，学校食堂、供餐企业(单位)和托餐家庭(个人)，负主体责任。同时，实行学校负责人陪餐制度。

供餐的企业将由县级政府组织招标，确定纳入营养改善计划的供餐企业(单位)、托餐家庭(个人)推荐名单，并向社会公示，供学校选择和社会监督。不具备准入要求的，严禁参与招标。

对供餐企业(单位)、供餐家庭(个人)托餐人员，还将实行退出机制。对违反食品安全法律法规，存在克扣、减量、延时、拒绝供餐或服务态度恶劣等行为，情节较为严重的，停止供餐资格。

在监管方面，学校必须制定食品安全事故应急预案，并严格执行食物中毒报告

制度。一旦发生食物中毒事故或者疑似食物中毒事故等食源性疾患事件，应在2小时之内向当地卫生及教育行政部门报告，不得擅自发布食品安全事故信息。

对玩忽职守、疏于管理，造成学生食物中毒或者其他食源性疾患的学校和责任人，以及造成食物中毒或者其他食源性疾患后，隐瞒、谎报、漏报、缓报的学校和责任人，将依法追究学校和有关部门负责人、相关责任人的责任。造成重大食物中毒事件，情节特别严重的，要依法追究相关责任单位和责任人的法律责任。